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材料费用的归集
	教学章节
	[bookmark: _GoBack]专题三 品种法—费用要素的归集与分配
任务一 材料费用的归集与分配

	教学项目
	任务1.1 材料费用的归集

	授课班级
	22会计1班
	授课学时
	2学时

	教材选用
	大连理工出版社《成本会计》 第九版

	学情分析

	认知习惯
	1.喜欢边学边练，用实操验证理论；
2.学生团队协作体验较少、意识淡薄；
3.学生缺乏就专业内容沟通交流分享的思路。

	知识储备
	通过前面的学习，学生对成本核算的一般程序、账户设置以及生产要素费用（概念、内容及分类）有了基本的掌握。

	学习特点
	1.集中注意力时间不长，尤其是教师理论讲授环节
2.愿意动手实操，但是急于求成，实训操作时候出错机率较高
3.大部分同学能够同步记录课堂笔记，但是有时“过手不过脑”

	教学策略

	教法
	任务驱动法、情景教学法、小组讨论法、实习作业法

	学法
	自主学习法、合作探究法

	教学资源
	平台：通过班级微信群、职教云教学平台针对本课进行课前、课中、课后学习交流，提升学生的学习效率，提升学生的沟通协调能力、信息使用与处理能力
信息化教学资源：借助教学微课（动画）、教学课件、财务会计技能竞赛虚拟仿真平台，创设学习情境，激发学生学习热情，在虚拟仿真平台中感受岗位实际业务、完成实训任务，对接生产过程，充分体现“做中学，做中教”、“做、学、教”一体化的职业教育教学特色。

	教学目标

	知识目标
	1.掌握原材料的概念及包含内容
2.了解材料费用归集的原始凭证

	能力目标
	1.能根据企业生产实际选择发出材料计价方法并准确计算材料单位成本
2.能编制领料凭证汇总表（发出材料汇总表）

	素质目标
	1.培养认真的学习工作态度
2.养成规范的操作习惯和严谨、细致的工作作风
3.培养学生的团队协作能力
4.树立学生勇于直面困难的意志品质

	重点难点

	教学重点
	材料费用原始凭证的填写、材料发出汇总表的编制

	教学难点
	发出材料工作底稿的设计与填写、材料单位成本的计算

	教材处理

	本节内容教材在介绍材料费用的核算时，主要介绍了发出材料所依据的原始凭证（领料单、限额领料单、退料单）以及材料发出的计价方法（实际成本法、计划成本法）。
基于企业成本核算岗位实际业务流程，教学时对教材相关内容进行了调整，首先，将材料发出的计价方法相关内容放到课前准备环节（资料分享与计算题强化），因为此部分内容在前序课程《初级会计实务》中，已经重点讲解练习过，把课上时间用于解决课程的难点问题——发出材料汇总表的编制；其次，补充了原材料的概念及内容，让学生结合日用品，分享小组讨论配料表中不同成分属于原材料的哪个分类，增强学生的学习兴趣与课堂参与感；再次，企业成本核算是从材料的采购开始的，由生产车间依据生产计划提交采购申请，生产车间再根据本月生产需求向仓库提请领料单，月末未消耗的材料需要填制退料单，因此在教学中补充了采购申请单，使材料核算原始凭证更完整、教学过程更符合岗位工作业务流程。


	教学过程设计

	教学设计应从激起学生的求知欲开始。利用教学平台与虚拟仿真实训平台辅助教学，提升学习效率，增强学习柔性设计，针对不同类型的学生有不同的策略。课堂设计高度模块化、逻辑化，运用启发式教学，培养学生学习自驱力，增添丰富的课堂活动，提升听课率及听课效果。课堂考评多元化，关注学生各方面的不足，增强学生的竞争意识，提高课堂教学的有效性。针对当前职业院校发展需求，做到“做种学、做种教”、“工学结合”，将理论联系实践，提升学生的职业素养。

	板书设计

	1、 原材料的概念及分类
1.概念 4点
2.分类 6类（原料及主要材料、燃料、外购动力、辅助材料、外购半成品、周转材料）
二、材料费用的归集
1.原始凭证的识别与填列
①采购入库单
②领料单（限额领料单）
③退料单
2.材料费用的影响因素
①数量 实训
②单价 实训
3.完成材料发出汇总表

	教学实施过程

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前
准备
	1. 发出存货的计价方法有几种，各自的适用范围是什么？
[image: ]
2. 完成月末一次加权平均法计算题
3. 班级分组，每组3人，共10组，为后续完成小组实训任务做好准备。
	1.教师在职教云教学平台推送发出存货的计价方法相关资料及月末一次加权平均法计算题
2.征求学生意见完成分组，可3人自行组队，剩余同学利用教学平台随机分组
3.查看学生预习及测试完成情况
	1.学习存货发出计价方法相关资料
2.总结不同方法的适用范围
3.提交计算题结果。
	1.通过回顾以往学过的知识、提交计算题，为本节课完成实训平台原材料单位成本计算表做好铺垫，这是进行材料成本核算的基础。
2.让学生总结存货发出不同计价方法的适用范围，培养其收集和处理信息的能力

	环节一
情境导课

1.视频播放
引出问题
2分钟

2.学生小组
讨论回答
3分钟
	播放视频：靓装服饰的生产
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	1.播放视频并提出问题，要求小组回答服装生产过程中需要消耗哪些材料？
2.选择最快的一组，派代表回答，并在职教云平台中给与加分

	1.认真观看视频，思考教师的提问
2.以小组为单位，查阅资料，讨论整理服装生产过程中消耗的材料？

	1.问题引导，引起学生的注意
2.查阅产品的材料构成，锻炼学生的信息收集与提炼总结能力
3.小组代表发言，加分鼓励，激发学生的竞争意识，提高课堂参与度，锻炼学生的团队协作能力

	环节二
探索新知

1.提炼概念
介绍分类
5分钟
2.学生回答问题
巩固练习知识点
2分钟
3.教师纠错
加深理解
3分钟

	原材料的概念
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原材料的分类
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	1.由学生回答的各种材料提出原材料的概念并介绍原材料的分类
2.请同学判定不同服装生产耗材所属分类
3.点评学生的分享，指出容易混淆或者错误的地方，再举一些实际生产中的其他例子，加深对本知识点的理解
	1.听老师的总结与讲授
2.抢答分享小组讨论结果，回答不同的服装材料消耗的分类？

	通过小组同学回答分享，加深了对原材料概念的理解，同时也巩固了对原材料的分类，将理论很好的与实际生产过程结合起来。

	环节三
习得技能


1.播放视频
引入情景
1分钟






2.学生实训
5分钟



3.学生互评
5分钟


4.教师点评
提炼总结
5分钟
	1.播放视频：成本核算的起点——材料的采购与发出
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2.尝试填写采购入库单与领料单
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	1.播放视频，引出案例，要求学生按照案例描述，尝试填写入库单与领料单
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2.让学生到讲台分享填写情况，其他小组找问题


3.老师点评，总结提炼材料核算原始凭证填制与审核要点
	1.观看视频







2.根据视频中案例填写入库单与领料单



3.分享单据填写结果



4.听取老师点评，将材料核算原始单据填写要点整理记录到笔记上
	1.播放视频动画，引入情景，吸引学生的注意力与学习兴趣





2.让学生自己动手，自行分配任务，小组互助，小组每人都完成1个单据的填写，单据单据难度不同附不同分值

3.学生分享，提高学生的语言组织与表达能力



3.通过教师点评总结学生填制过程中的错误，再进行修订，记忆深刻


	环节四
内化才干

1.案例分型
2分钟



2.学生讨论
谈感受
3分钟



3.回答问题
引出实训任务
2分钟

4.探索数量因素设计材料发出
工作底稿
7分钟
	1.企业材料管理案例分享







2.影响材料费用的确定（归集）的因素






3.材料费用的归集，因素一—数量
整理实训平台中本月材料发出原始凭证，在Excel中设计材料发出工作底稿
[image: ]
	[image: ]1.教师分享企材料管理案例，学生谈感受？





2.在职教云平台发起提问：材料费用的确定受哪些因素的影响？



3.推送实训原始单据，指导学生完成发出材料工作底稿的设计

	1.小组讨论，谈谈感受






2.学生思考，回答问题，材料费用的确定受两方面因素的影响，一个数量，一个是单价


3.小组成员整理发出材料原始单据，分工合作，每人负责3—4张原始单据的数据收集，共同完成发出材料工作底稿的设计
	1.列举案例，说明企业材料核算的问题，引发学生思考，体会材料核算准确的重要性，材料核算是企业强化内部经营管理的关键，体会成本效益、发展意识，作为一名财会人，一定要规范操作，遵守职业道德，锤炼严谨细致的劳动品质。

2.回答正确的同学在职教云中加分，提高课堂参与度

	课间休息
10分钟
	
	教师观看学生底稿设计情况，指导答疑
	
	了解学生的实操进度，对后续教学速度进行有效调整

	5.完善底稿
提问答疑
5分钟



6结果提交
自小组分享
总结难点
10分钟













7.探索单价因素
完成计算
提交结果
10分钟

	4.汇总底稿[image: ]
5.在实训平台提交结果
[image: ]
6.学生分享



7.教师总结





8.材料费用的归集，因素二—单价
计算原材料单位成本计算表
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	4.提醒学生注意领料单的差异，引导学生在设计工作底稿时候要有区分，否则信息体现不准确

5.组织学生进入实训平台，与平台中发出材料汇总表进行比对，填写提交、结果

6.挑选满分小组做分享

7.教师总结，关于直接领用的材料与间接领用材料的处理问题，为后续材料费用的分配做好铺垫。

8.点评学生课前预习完成情况，提醒学生移动加权平均法的计算注意事项，要求学生完成实训任务75
	1.学生在实训过程中讨论、向老师提问
2.完善工作底稿，进入实训平台，比对工作底稿与平台发出材料汇总表，将结果填到实训平台中的任务76中

3.满分小组分享




4.听讲授，整理记录笔记





9.在Excel中完成材料单位成本计算公式的设置与计算
	3.设计完善底稿的过程中，学生会发现领料单1、3比较特殊，是生产车间生产产品共同耗用的材料，领料单2是研发部分领用的，其余都是具体产品（H113单肩女包、H213挎包、M115大号背包、M215中号背包）单独领用的，在操作过程中发现问题、解决问题、总结问题，其实就是将材料归集过程理解了，学生的独立思考、解决问题的能力提高了，也培养了其直面困难的意志品质。


4.平台能直接给出各组的实训得分情况，评价直观迅速

5.回顾旧知，将Excel在财务中应用课程中学习的ROUND、SUM函数应用在课程实训中，提高计算效率与准确性，让学生重视专业课程的学习，感受知识之间的关联，能够学有所用、学以致用。

	环节五
学有所成

完成实训
提交结果
12分钟
	完成实训平台任务76材料发出汇总表金额的计算与整理
[image: ]

	指导学生完成任务76
	小组3名成员分工、配合完成任务76
	1.小组成员写作完成任务，提高沟通、合作意识
2.经过了两节课的学习，学生完成了1个工作底稿、一个单价计算表、一个发出材料汇总表，课堂有作品，学生有成就，提升其自信心。

	环节六
总结评价



评价
5分钟





知识点
回顾总结
布置课后作业
3分钟



	1.教师小组评价
[image: ]
2.任务评价表
[image: 12f459c11fdfacec3839bacb59d0055]
3.课程小结
[image: ]
	1.教师对本次课各小组的表现进行综合评价

2.让学生完成本节任务评价表（本次课无企业导师打分）


3.收集学生任务评价表









4. 对本节课材料费用的归集进行小结，布置课后作业
	1.听取老师对小组及个人的点评








2.完成本届任务评价表自评及互评打分








3.听取总结，记录笔记、课后作业
	1.结合学生分享、实训的情况，老师点评打分，让不同小组及同学本次课的课内实训成绩有所区分，分享、实训评价有等级，考评有梯度，对于认真努力的学生是个认可，也鼓励完成较差的同学下次课继续加油。



2.通过自评、互评，提高学生的课堂参与感与成就感。





3.整理记录，提高学生信息整合能力，培养认真的学习工作态度


	课后作业
	1.完成课后测试
[image: 1721362556478]
2.提交本次课的课程笔记，完成本次课程任务总结
[image: 47378f706da0c84d88216759cfcfb7e]

3.思考本次课任务76中，共同耗用的皮料费用如何分配到不同品类的包的生产成本中，选什么标准更合理？
	1.教师完成任务评价表的教师评分

2.查看学生测试情况，总结错题

3.查看学生任务总结，了解教学目标的达成情况


3.在职教云平台推送思考讨论
	1.完成测试


2. 提交笔记、完成任务总结


3.完成老师发送的讨论题目
	1.作业1，检验学生的学习掌握情况，为下次课教学调整做好充分准备

2.作业2，形成分类整理、及时总结的好习惯

3.作业3，思考讨论题，为下次课学习材料费用的分配做好铺垫

	教学总结

	教学反思
	1. 通过学生的小组的总结分享，锻炼学生的语言表达能力，凝练解决问题的思路。
2. 通过讨论，锻炼学生的组织能力和协作能力，提高学生的团队意识。
3. 乐于看到学生在回答问题或者实训中犯错，借着纠正的时机，可以加深对知识点的理解，也能让学生吸取教训，教师总结讲解时候一定认真听，通过实训任务的答疑与总结分享，锻炼学生的自学能力和主动解决问题的能力。
4. 在知识点讲授环节，通过提问、案例、引入情景，引导学生的学习兴趣，层层递进解决问题让学生思路清晰，避免课堂枯燥，解决不能长时间注意力集中的问题。
5. 通过“材料耗用底稿—提问、对比—材料发出汇总表—分享—整理笔记”，解决学生“过手不过脑”的问题，自己提炼总结的知识点理解更透彻、记忆更长久。

	特色、亮点
	1.充分利用信息化手段，借助职教云教学平台可以快速的了解学生掌握情况、对学生的表现予以及时附分，成绩统计也非常快捷，可以做到实时反馈、及时调整，借助虚拟仿真实训系统，可以让学生了解企业的真实材料核算业务流程，在工作场景中完成岗位工作任务。
2.考评多元化，整个教学过程以真实项目为载体，教师引导学生暴露问题，学生为主体思考问题，团队为基础解决问题，学生、小组成员、其他小组、教师多方共同评价考核。体现“以学生为中心”、以“完成具体工作”为目的的教学理念。

















附件1 思政案例
成本管理，从材料管理做起
材料管理是企业成本管理的重点，也是企业强化内部经营管控的关键。为进一步完善公司材料管理体系，有效管控材料成本，进一步落实材料管理责任制，近期，公司出台了《材料管理制度（试行版）补充规定》，在强化管理中提质、在堵塞漏洞中增效、多措并举，持续推进降本增效工作。
制度进一步明确了公司材料管理的责任人，各业务部门负责人、后台支撑负责人为材料管理的第一责任人，仓库管理员、材料专员为第二责任人，负责材料领用、发放、使用等各环节的规范管理，确保在按规程技术质量要求安全施工的前提下，严格控制生产材料使用消耗不超标，杜绝材料丢失及浪费现象的发生。
同时，公司要求加强库存物资管理，定期对物资进行盘点，全面掌握库存物资的真实状况，确保各仓库物资与公司ERP系统库存账账相符、账实相符，同时对不能正常使用、利用率不高或已到报废年限的物资逐一清理、盘点、登记，编制待处理资产清单，并请示处置方案，让物资发挥最大效益。严控材料管理是节约成本的最有效途径。只有强化材料管理责任落实，将材料管理的各个环节做细，提高每位员工的成本意识，才能为降本增效打下坚实的基础！树立长期的竞争优势，实现可持续发展，持续竞争优势来源于企业的核心竞争力。核心竞争力包括企业的技术能力、管理能力和企业文化。












附件2——材料发出原始凭证
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附件3——实训任务单
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附件4——纸质考评表
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